盐

碱

改

良

生态治理的忻州答卷

——牧马河生态公园书写绿色发展新篇章

"推窗见绿、出门人园,饭后遛弯真是太方便了!"近日,忻州市牧马河生态公园内,忻府区东街村居民张小美正在鸟鸣声中舒展筋骨。从昔日垃圾遍地、污水横流的"臭水河",到如今绿意盎然、游人如织的"城市客厅",牧马河的蝶变,正成为忻州生态治理与城乡融合发展的生动注脚。

昔日"臭水河"今日焕新颜

新近落成的牧马河生态公园占地达162公顷, 地处忻州城区段,西端与忻州古城衔接,东侧紧邻 太忻大道,沿牧马河道呈带状南北铺展,宛如一条 绿色绸带串联起城乡景致。站在忻州古城东门 (永丰门)的城楼上远眺,绿意盎然的草坡与穿园 而过的河水相映成趣,灵动的山水风光与古城的 青砖灰瓦交相辉映,构成一幅动静相宜的画卷。

"之前只知道忻州古城有历史韵味,没想到旁边还有这么美的生态公园,逛完古城来这里散步,感觉特别舒服。"正拿着手机记录"古城映绿波"美景的太原游客范林明欣喜地说。

"以前这里哪是什么公园啊,就是个大型垃圾场和废品收购站的'聚集地'。"聊起牧马河的过去,张小美忍不住皱起眉头。她指着不远处一片长势旺盛的柳树林说,"你看现在这成片的绿树,以前那个位置全是废塑料、烂菜叶、破旧家具,河里也全是生活垃圾。"

张小美口中的过去,是牧马河曾经的痛点。

牧马河发源于太原市阳曲县白马山南麓,流经忻府区、定襄县后汇入滹沱河。上世纪60年代起,因河道治理缺失,河床沙化、生态恶化,河道断流,成为"龙须沟""臭水沟"。周边人居环境随之受到影响,村民的生活质量大打折扣。

近年来,该市通过灌区节水改造、水系整治、 生态公园建设等9个子项目,系统性恢复了牧马河 流域的河道生态功能,使这条河重归灵动,重现秀 容风采。

如今,牧马河生态公园建设涵盖河道治理、岸线整治、滩涂绿化、湿地恢复及健身步道、人行桥梁、市民广场、地下管网等配套设施,已修复湿地50公顷,种植各类树木20余万株,水质达到了地表水 II 类标准。这不仅让"推窗见绿"成了现实,更辐射带动了周边3个乡镇街道8个村庄的人居环境改善,打破了城乡界限,让生态治理与乡村环境优化实现了联动升级。

"生态+"激活乡村振兴新动能

走进公园,采用环保透水沥青铺设的"牧马绿道"顺着河道走势蜿蜒向前,林中小径依河就坡铺展,各色花卉点缀台阶。沿途的绿化带中穿插着农田,绿植与谷类作物在风中摇曳。行走其间,鸟鸣与风声交织,农田与绿地相融,勾勒出一幅"田园如画"的生态图景,让游客在城市中触摸到了农耕文化的温度。

"牧马河生态公园建设始终坚持微干预、微蓄水的手法,保留了原有农田和树林。"公园建设项目部负责人介绍,这种"最小干预理念",既守护了生态本底,又孕育出了独特的景致——不仅打造



牧马河生态公园以其独特的生态魅力和丰富的休闲设施,成为市民闲暇时光的好去处。

出"一河两路、三桥五场、六林一塘"的"牧马十八景",还布局了杂粮农业示范园、户外健身场馆、树林休息乐园等功能区,让生态效益与民生需求同频共振。

东石村村民张秀兰正是这种建设理念的直接 受益者。她家3亩耕地在牧马河畔,种植的黍子成 了公园景观,农闲时她还能在公园里做些"修枝剪 叶"的零工。"既能种地又能务工,一天能挣百十来 块钱,日子过得踏实又有奔头。"在牧马河生态公 园两岸,像张秀兰这样"农景结合、家门口就业"的 村民还有许多,生态修复带来的不仅是环境改善, 更是实实在在的群众增收。

生态"颜值"的提升,正转化为发展的"价值"。牧马河流域的蜕变,不仅推动了沿河村庄的产业转型,还促进了忻州古城与牧马河生态公园文旅资源互补,进一步延伸了旅游资源链条。忻州古城有深厚的历史文化底蕴,让游客足不出城即可领略忻州各地的人文风情;而牧马河生态公园则凭借优美的自然生态景观与独特的田园风光,成为游客亲近自然、放松身心的好去处。

两者的联动,打造出了"游古城—逛公园—品农韵"的精品旅游线路。游客可以上午在忻州古城,穿梭于古街古巷,感受历史韵味,品尝特色美食;下午来到牧马河生态公园,漫步绿道,欣赏田园美景,体验农事活动。这种文旅融合的模式,催生出"生态+农业+文旅"的特色发展路径。"这是黍子,那个是荞麦……"在牧马河生态公园的杂粮农业示范园里,当地村民正向游客介绍忻州的农耕文化,推介忻州小杂粮。在吕二旦家民宿里,村民们正在教游客剪窗花、做面塑、学说忻州方言。这些体验式的活动,不仅让游客更深入地了解忻州,还让忻州的传统文化得以传承和发扬。

"东街、南街、东石、东王等村新增了60余家农家民宿,年收入均在10万元以上。"忻州古城工作人员介绍,牧马河生态公园目前成了游客新的打卡地,乡村民宿、特色农产品销售等业态蓬勃兴起,串起了村民共同富裕的链条。

让绿色成为城市的底色

"想不到家乡变化这么大!'两河一城'的风景堪比江南水乡。"来自安徽的忻州籍游客刘培勤扶着桥栏赞叹。65岁的他早年离家,如今故地重游,孩时记忆里的"臭水河"已变了模样,乡情乡景让他"愿意来,但不愿意走了"。

近年来,忻州市以"环境整治、生态修复、城市建设"为最大民生工程,提出建设"有特色、有魅力、有品质,生产生活性价比最优精品城市"的目标。作为忻州对接太原都市圈的重要生态节点,牧马河生态公园以"太忻绿肺——双流生态——城市客厅"三位一体的模式,持续提升城市品质,让生态福利真正转化为市民的获得感和城市的竞

午后的牧马河生态公园绿道上,阳光透过树叶的缝隙洒下斑驳的光影,骑行爱好者们穿梭在林荫之间,留下阵阵欢声笑语。傍晚时分,夕阳为公园镀上一层金色,孩子们在广场上追逐嬉戏,他们的笑声与空气中弥漫的花香交融在一起;老人们则围坐在休憩亭里,下棋、聊天,享受着悠闲的慢时光……如今的忻州,水韵悠悠、绿意盎然,正以"公园城市"理念为指引,让绿色成为城市最动人的底色,向着有特色、有魅力、有品质的精品城市发展目标大步迈进,书写着生态优先、绿色发展的新篇章。



国庆坚守岗位 守护绿水青山

本报记者 **刘芝彤**摄

|时评| "重我"与"轻我"

有个人们熟知的"邹忌照镜"的故事。面对"吾与徐公孰美"的提问,邹忌身边的人都回答说邹忌更美。邹忌却不盲信,从身边人的举动,辨明其"私我""畏我""欲有求于我"的不同动机。个中道理,今天读来仍启人思考。

和人者智,自知者明。对于党员干部来说,既要善于倾听,也要学会辨析,在他人"看重"与"看轻"中觉察自我,"自我画像"才会分外鲜明,干事创业才不会陷入迷茫。

腐败分子的忏悔书里有"清醒剂"。一个名字中有"尚书"的落马干部悔不当初,"在一声声'尚书大人'称呼中迷失了自我,开始为他们办事,收受他们的贿赂"。另一个曾担任某市政府秘书长的落马干部也自惭,"有人开始叫我老板、老大,听

得我浑身上下每一根神经、每一块 肌肉都特别舒坦"……在别人的讨 好、谄媚中迷失自我,是不少落马干 部的共性问题。

一些人的"口蜜""面誉",貌似 "重我",实为"重权"。听惯了吹捧、 享惯了奉承,难保不会迷乱了初 心、丢掉了党性。由此而言,越是 被恭维,越是要"轻我",以超脱心 态看待功名利禄,以严正姿态挡住 诱惑腐蚀。

优秀党员的口碑中有"正冠镜"。云南保山原地委书记杨善洲,一辈子坚守下乡和出差自己缴伙食费、公车不私用的习惯,退休后扎根大亮山植树造林22年。"老牛拉车不回头,当官一场手空空,退休又钻山沟沟""草鞋拉记"成为是好的宣表

沟沟","草鞋书记"成为最好的官声。 "轻我"才能"重民"。习近平总

书记强调,"当共产党的干部,对个人的名誉、地位、利益要看得淡、放得下"。同群众一块过、一块苦、一块干,干出一番事业,老百姓才会把党员干部当自己人、当朋友乃至当

他人"重我"要"轻我",因为权力是人民赋予的、岗位是组织指派的;他人"轻我"要"重我",因为肩上扛着人民的期盼、组织的嘱托。

刚出校门的"毛头小子",偏远山乡的"芝麻干部",有时会被别人瞧不起。避免掉入妄自菲薄、怨天尤人的陷阱,"重我"是破局良策。

守島32年的王继才、"校长妈妈"张桂梅、义无反顾回馈大山的黄文秀……他们无不"重我",重视的是党员第一身份。党和人民需要什么,党员就要追求什么、奉献什么。

把党和人民交付的工作当作一项 事业去打拼,尽心竭力担当任事、 为民服务,才是人民心中真正的 "成功轨迹"。

"重我"与"轻我"并不割裂。看 重党的托付、人民的期盼,才能更加 注重党性修养、克服私心杂念;把个 人名利置之度外,才能心无旁骛地 履职尽责、爱民裕民。自我实现,不 在职位高低,不在名誉多寡,而在挺 身于党和人民最需要的地方,把一 方水土与一众百姓装进心里。

"看重"与"看轻",关键在"看清"。党员干部要为国家操劳、为百姓造福,而不能做官当老爷。树牢正确权力观、政绩观、事业观,在干事创业中磨砺奋斗人生,方能"仰不愧于天,俯不怍于人"。

·人"。 (据《人民日报》)

推进乡村全面振兴

本报讯 金秋时节,保德县冯家川乡的20余亩盐碱地试种稻田里,金黄稻穗压弯了稻秆,微风拂过,掀起层层"金浪"。随着联合收割机的轰鸣声响起,成片水稻被快速切割、脱粒、清选,饱满的谷粒源源不断地被送人储粮箱,标志着当地首次盐碱地水稻试种迎来丰收。经测算,亩产达830斤左右,顺利达成预期产量目标。

冯家川乡土壤盐碱化问题 突出,传统作物难以存活,土地 利用率极低。今年,当地大胆 探索"土地改良+特色种植"新 模式,通过新铺设平均厚度达2 米的土层,从根本上改善土壤 结构,为水稻生长创造适宜条 件。在品种选择上,精心挑选 适宜北方气候、抗逆性强的优 质品种"吉梗809",从源头保障 种植成功率。

"盐碱地种稻可不是简单事,从土壤改良到田间管理都得讲科学。"保德县广茂农业综

合开发有限公司负责人韩站成介绍,团队全程负责浇水、除草、施肥等管护工作,结合盐碱地特性精准调控水层深度与施肥量,避免盐分上返影响作物生长。经过数月精心培育,水稻长势远超预期,饱满的稻穗为丰收奠定了坚实基础。

收割现场,联合收割机在稻田中穿梭作业,仅需很短时间便可完成数亩稻田的收割任务,相比人工收割效率大幅提升,也降低了收获环节的人力成本。此次830斤/亩的产量,处于前期预期的区间内,充分验证了盐碱地改良种植水稻模式在冯家川乡的可行性。

从昔日"难出粮"的盐碱 地,到如今"稻浪滚"的试验田, 此次试种不仅验证了盐碱地改 良技术在当地的适用性,更为 后续扩大种植规模、推动农业 产业转型积累了经验,为保障 粮食安全、激活乡村发展动能 提供了新方向。 (杨丽萍)



见成效 试种·

忻州古城"志愿红"点亮国庆文明游

收

本报讯 (记者张志远)国庆假期的忻州古城,古色古香的街巷中游人如织。在熙熙攘攘的人群中,总能看到身着红色马甲的志愿者,他们有的耐心为游客指引路线,有的弯腰捡起地上的垃圾,有的向游客发放文明旅游宣传手册——这些温馨客发放文明旅游宣传手册——这些温馨

为增强游客文明旅游意识,营造良好的景区环境,国庆期间,忻府区文明办组织志愿者走进忻州古城,开展文明旅游宣传活动。志愿者们精神饱满地活跃在古城各个角落,向游客耐心讲解文明旅游的重要意义,引导游客遵守景区规定。同时,他们及时劝阻随地吐痰、乱扔垃圾等不文明行为,守护了古城的整洁与美丽。

在人流密集区域,志愿者一遍遍提醒各位游客注意脚下安全、不要拥挤,引导游客有序快速通过拥堵路段。他们还为游客提供景点咨询、线上购票帮助等暖心服务,

热情介绍古城的特色活动,大大提升了游客的游玩体验。遇到不方便拍照的游客,志愿者们还会主动拿起手机,为他们记录下在古城的美好瞬间。

志愿者们的付出收获了游客的广泛赞誉。来自河北的刘女士表示:"景区的宣传引导很有必要,大大增强了大家文明旅游的意识。我们不管在哪里游玩,都要爱护环境。今天来到忻州古城,这里干净整洁,还有很多的非遗表演,旅游体验感非常好!"

如今,走进忻州古城,不仅能看到明清时期的古建筑,品尝地道的山西面食,体验丰富的非遗文化,更能感受到这座古城无处不在的温暖与文明。红色马甲已成为古城秋天最温暖的色调,志愿者与游客共同绘就了一幅文明旅游的生动图景。

忻府区文明办有关负责人表示,下一步将以文明实践为抓手,持续开展文明旅游宣传实践活动,以实际行动倡导文明旅游新风尚。

市市场监管局:

聚焦市场规范 确保放心消费

本报讯 (记者张志远)10月6日,市市 场监管局派出督导组持续开展节日期间市 场监管领域专项督导检查。督导不仅在于 "找问题",更在于"促规范"。

在亿家亲超市,检查组手把手指导员工如何完善散装食品标签,确保信息清晰、合规。在雁门大厦,他们向餐饮商户系统讲解了"日管控、周排查、月调度"机制如何有效运行,向电梯管理人员宣讲特种设备

相关制度和管理规程,将监管融于服务,以引导促提升,助力经营主体实现从"被动整改"到"主动规范"的转变。

节日期间,市市场监管局已在全市各大景区、商业综合体等重点区域开展多轮督导检查,通过持续强化"三品一特"安全和价格秩序督导检查,及时排查化解风险隐患,依法查处违法违规行为,为群众度过祥和的节日保驾护航。

国网五寨县供电公司:

圆满完成国庆保电供电任务

本报讯 国庆期间,国网五寨县供电公司周密部署、高效落实,圆满完成了保电任务,确保了全县电网安全稳定运行,有力保障了居民生活和重点企业的用电需求。

节前,该公司提前启动保电专项工作,组织党员服务队和青年突击队,成立巡检小组,对全县公共充电桩及重点企业线路展开"拉网式"排查。针对县域内3个公共充电场站和5个住宅小区的充电桩,巡检人员逐桩检查设备运行状态,开展线路绝缘测试和消防安全评估,并建立"一桩一档"管理台账。现场共整改接地不良2处、线路老化1处等隐患,切实保障了节日期间居民充电安全便捷。

在企业用电保障方面,巡检人员深入 工业园区,对芥菜加工厂、沙棘厂、小米加工厂等6家重点企业,以及3家大型商场、2 所医院的供电线路和配电设施进行全面排查。某沙棘厂负责人表示:"国庆期间订单量大,供电公司提前发现并协助处理了配电柜通风隐患,保障了生产线持续稳定运行,给我们吃了一颗'定心丸'。"

据统计,此次巡检共消除各类安全隐患3处,为国庆期间电力可靠供应筑牢基础。假日期间,公司严格执行值班值守与应急巡查机制,围绕"不停电、少停电、快复电"目标,不断提升服务质量,及时响应用户需求,最终实现供电零故障、服务零投诉。

国网五寨县供电公司负责人表示,下一步公司将持续总结保电经验,进一步优化电网运维和用户服务,为五寨县经济社会高质量发展和人民群众生活提供更加可靠、优质的电力保障。 (尤嘉康)